

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolaseo, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

TELÉFONO, 148

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

SUSCRIPCIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id. atrasado » 0'10

Album "LIMOSNA,"

En la antigua librería de nuestro editor señor Rotger—Palacio, 4— y al precio de diez pesetas ejemplar, se halla en venta esta obra tan brillantemente editada por la caridad para socorro de los perjudicados por la explosión del revellin de San Fernando. En la librería y tipografía de D. Bartolomé Grau en Manacor, se venden también a igual precio ejemplares del «Album» siendo dicho señor el único encargado de la venta en todos los pueblos de aquel partido judicial.

Las reformas antillanas

Más opiniones

Y continúa siendo el tema obligado de discusión, el punto donde convergen las miradas de todos los españoles que algo se preocupan por los destinos de la patria, la necesidad de implantar en Cuba las tan combatidas reformas antillanas, como auxiliar poderoso de las armas para combatir la intemperancia, para vencer esta guerra fratricida que tantos millones consume y que cuesta tantas lágrimas y tanta sangre a nuestra nación infortunada.

Y al paso que adelanta el estudio de esta, cuestión importantísima, á medida que toma cuerpo ante la realidad de los hechos la idea de cuan necesarias son en Cuba variaciones notables en el orden político y económico, va aumentando el número de adeptos á la causa tan brillantemente estudiada con tanto brio defendida, por nuestro jefe ilustre el Excmo. Sr. D. Antonio Maura.

Muchos de los que con más ardor, con mayor violencia y con más evidentes entusiasmos combatieron las reformas de nuestro paisano queridísimo, sin rebozo se manifiestan ya hoy sus partidarios entesando lealmente que constituyen en los actuales momentos una verdadera garantía para la obtención de la paz.

Acompañemos con pruebas nuestra anterior afirmación.

Veanse los siguientes recortes que tomamos de la prensa madrileña recibida por uno de estos últimos correos.

El Resumen, periódico liberal cuyas hostilidades en contra de la fracción que en este partido representan los señores Gamazo y Maura, son en todos los conocidos, escribe un artículo titulado *Hay que implantar las reformas* y en él se expresa en estos términos:

«Lo menos que hay derecho á exigir de todo Gobierno es la sinceridad de sus acuerdos.

Está sobre el tapete el alegato interesantísimo de las reformas administrativas y políticas de Cuba.

El señor Cánovas habrá de incluir en el Mensaje de la Corona alguna afirmación, dejar vislumbrar algún propósito que fije ruta á la opinión, dividida antes, despistada después y condensada ya, en lo que á la implantación de las reformas atañe.

La voz unánime del pueblo pide que en el contexto del Mensaje lata un sentimiento de lealtad tan gráfico y terminante, que no deje dudas ni abra campo á las interpretaciones: tal pureza en la exposición, que una vez siquiera se disipe la sombra de las mixtificaciones odiosas.

Porque lo más grave que pudiera ocurrir sería que al adulterar el concepto substancial de las reformas, se dislecara la conciencia nacional que ya va formándose con esa clarividencia ingénita en la perspicacia intuitiva de los pueblos.

Ya no hay quien crea que la guerra haya de determinar á impulso exclusivo de nuestra certera fusilería. A la acción militar es forzoso que acompañe la labor administrativa que purifique, las condiciones políticas que regeneren.

Es preciso sostenga lo que quiera el partido de Unión Constitucional es indispensable aceptar el reformismo franco, radical, inmediato.

Si el partido conservador se encuentra con alienos para acometer la empresa, hágalo en buenhora el señor Cánovas, pero deshechando sutilezas embrazadas, huyendo de distingos peligrosos, sofocando temores injustificables.

O hay fe en la aplicación de las reformas ofrecidas, ó se desconfía de su éxito: este es el dilema.

De acoger el primer extremo, la ley votada por el anterior Parlamento debe ponerse en ejecución sin trabas, sin demoras, sin mutilaciones casuísticas.

De aceptar el segundo, huelga el partido conservador en el poder, porque ni el señor Cánovas, ni nadie, está facultado para mantener en eterno entredicho una obra legislativa, ni las Cortes han

podido venir al patriótico acuerdo de la ley de reformas, por darse el gusto de que el Gobierno canovista dejara caer sobre ella el peso de un veto incomprensible y faccioso.

Siempre, hemos pensado que las reformas las deben poner en vigor y desarrollar los reformistas, únicos capaces de hacerlo con cariño al ensayo y con fe en la prueba.

Si el partido que dirige el señor Cánovas se declara reformista, seremos los primeros en encarecer la varonil entereza de su decisión y en proclamar bueno el planteamiento de la nueva ley antillana hecho por los amigos del presidente del Consejo.

Poco nos preocupa que sean unos ú otros los que realicen el milagro, si el milagro se lleva á cabo, pronto, bien, con hidalgua, con resolución, como Dios manda y los intereses de la patria reclaman.»

Las «Cartas de Madrid» que publica *El Diario de Barcelona* y que la opinión atribuye al Sr. Fabié, gozan de merecida fama por su exacta información y por la rectitud é imparcialidad de sus juicios.

Pues bien. He aquí lo que en una de dichas cartas dice el acreditado periódico conservador á propósito de las reformas:

«En esta cuestión de la aplicación inmediata de las reformas, se agita una verdadera maniobra política, en la que, á decir verdad, no entra para nada en cuenta de interés supremo del país, que no puede ser igual al de aquellos que desean la continuación de la guerra. Fué, como se recordará, opuesto desde el principio al famoso proyecto de reformas que el Sr. Maura presentó á las Cortes; pero, una vez aceptado por el Gobierno como bandera, juzgó fementidad oponerse á su realización, pues no dejó de recordar lo sucedido en Inglaterra con Mr. Gladstone y su famoso bill de la autonomía irlandesa, que produjo la caída del partido liberal y su fracaso, pero que el fin hubo que aplicar, pues hay cierta clase de reformas que si no se aplican desde el Gobierno después de anunciadas, constituyen un germen de perturbación, cosa que nos sucederá á nosotros si desgraciadamente no se cumple en todas sus partes la ley votada por las últimas Cortes con el asentimiento de todos los partidos. Ya sé que la sola aplicación de esta medida no traerá consigo la paz, pero, ¿puedo acaso negar nadie que produciría un grandísimo efecto moral el solo hecho de ver que aun en las críticas circunstancias por que atravesamos se cumplía lo solemnemente prometido? Tengo la seguridad de que los hombres que dirigen los negocios públicos sabrán proteger en esta lucha de egoismos los verdaderos intereses del país, y que con la implantación de las reformas políticas y administrativas, se dará un gran paso para la consecución de la paz, sin que esto estorbe para nada á la acción militar, que hasta ahora, juzgando con el desahucio propio de estos escritos, no ha sido tan esforzada como teníamos derecho á esperar, dadas las dotes del general Weyler.»

Otro importante periódico madrileño, *La Liga Agraria*, combate con razones sólidas de verdadero peso la tendencia de los que aún se niegan á otorgar reformas á los cubanos, y dice entre otras cosas:

«Llevamos ocho días de incesante clamoreo

acerca de la conveniencia de aplicar inmediatamente las reformas antillanas. Es la obsesión diaria de la prensa, llevando la mejor parte *El Liberal*, que en esta ocasión viene dando gallardas pruebas de su patriotismo, de su fino instinto y de sus conocimientos profundos en materias coloniales.

«Pero qué rara unanimidad hay en todos cuantos estiman como urgentes la aplicación de las reformas!»

«El tiempo, gran definidor de todo y maestro de grandes enseñanzas, ha puesto de manifiesto las injusticias y ligerezas de todos, nos ha enseñado que si las reformas, ya que no á raíz de la paz del Zanjón, hubiesen sido aplicadas inmediatamente después de presentadas á la deliberación y examen del Consejo de ministros que autorizó su lectura en las Cámaras, la guerra no ardería en Cuba. Sin el espectáculo dado allí por aquella prensa y aquel partido rebosando españolismo; sin los acicates de los de aquí, temerosos de que aquella patria, para ellos tan querida, pudiera perderse; sin las imprudencias de todos, produciendo irritaciones en los buenos españoles; sin las voces imprudentes que se hicieron oír en el Parlamento contra las reformas; sin la campaña de reticencias y calumnias, alarmando la opinión y señalando peligros que solo estaban en su infernal griterío, y sin los agravios que padecía el pueblo cubano, en cuya prolongación parecían estar interesados los buenos españoles que temían perder á Cuba por las reformas hoy, ni la patria tendría que lamentar males tan hondos, ni tendríamos que ver rectificando sus juicios y su política á cuantos provocaron la irritación de los elementos que hoy mantienen la guerra.»

«Los fusiles que prefiere el *Heraldo* á las reformas, esos los desean sólo una docena de sus amigos, en los que puede más el temor de que se lastimen intereses de un partido que en la Antilla mayor ha hecho del sagrado nombre de la patria pabellón para encubrir explotaciones é iniquidades, que la idea hermosa de que las reformas restablezcan la paz moral y el reinado de la justicia y del derecho.»

Se arregló

—Si no podía por menos de arreglarse—me decía ayer tarde un ministerial;—se arregló lo de Caparota...

Y en efecto, el disgusto que había entre el señor El Duayen y el presidente del Consejo ha desaparecido por fortuna para ambos.

El marqués del Pazo de la Merced presidirá la alta Cámara.

Las razones que tuvo para oponer una negativa fueron las siguientes que comunicó ayer á un redactor de *La Epoca*.

«Todas las personas que frecuentan mi casa conocen el mal estado de mi salud, el cual no me permite llevar á cabo un trabajo asiduo.

Por esta razón y dando á las futuras tareas del Senado la importancia que han de tener y que nadie desconoce, creí que debía advertir al Gobierno mi situación física, para que supiese hasta que punto podía contar conmigo.

A esto obedeció la carta que escribí al señor Cánovas, en la cual le hacía todos los ofrecimientos que eran compatibles con mi salud, y le enviaba

la expresión más profunda de mi reconocimiento hacia él, muy especialmente por lo mucho que le debo, y hacia el Gobierno, por el alto honor que me dispensaba.

No tengo más que motivos de gratitud para todos, y pocas veces, como ahora, fueron tan íntimas y cordiales mis relaciones con todos los ministros y los demás hombres importantes de mi partido.

Tan cierto es esto, que si el Sr. Cánovas creyese que pudiera ser útil mi persona en una vicepresidencia la aceptaría, por que este puesto no me exige la labor del otro que se me confería.

—Ya ve usted—concluyó diciendo nuestro ilustre interlocutor—como se equivocan los que suponen que la realidad del mal estado de mi salud es una ficción política de que he echado mano á última hora.

No, no hay más que lo que acabo de exponer. Está bien. A confesión de parte...

Propósitos de Sagasta

El Sr. Sagasta reunirá las minorías liberales de ambas Cámaras, en el salón de presupuestos del Senado, la víspera de la apertura de las Cortes, y después que el Sr. Cánovas haya reunido á la mayoría del Congreso y le haya expuesto su programa de gobierno.

Tiénesse por seguro que el Sr. Sagasta, recogiendo y comentando las declaraciones que haga el presidente del Consejo, pronunciará un discurso de verdadero alcance político, exponiendo su pensamiento sobre los principales problemas de actualidad.

Respecto de las elecciones de Cuba, asegurábase que el jefe del partido liberal hará afirmaciones terminantes, sosteniendo la nulidad de ellas.

Si algo faltaba, opina el Sr. Sagasta que la llamada elección de senadores en la grande Antilla ha venido á colmar la medida.

Sobre todo el hecho de que dos de los generales que tienen mando en Cuba resulten electos senadores, le parece un verdadero colmo al jefe del partido liberal, que juzga con gran severidad el hecho de que mientras se pelea frente al enemigo para defender la integridad de la patria, se piense en investiduras parlamentarias, porque, según frase del Sr. Sagasta, el mayor galardón de un militar y en lo que debe cifrar todo su orgullo, es el mantenerse en el puesto de combate, defendiendo el honor y la integridad nacional.

Por muchas consideraciones insiste el jefe del partido liberal en que las elecciones de Cuba tienen que anularse.

En cuanto á los proyectos parlamentarios, el Sr. Sagasta dice que dejará á las demás minorías del Congreso la designación del cuarto vicepresidente, reservándose él para uno de sus amigos la cuarta secretaría de una y otra Cámara y cinco lugares en las respectivas Comisiones de actas.

Los candidatos serán elegidos el día que reúna á las minorías liberales.

Edición de la tarde Tercera plana

190 BIBLIOTECA DE EL LIBERAL

en las grandes ciudades de Italia desde que la revolución se estableció á sus anchas en este país favorecido de Dios.

Llévome á un cuarto retirado, y haciéndome sentar, me contó con acento profundamente convencido la leyenda objeto de estas páginas.

No sé si os gustan las leyendas. Por mi parte puedo decir que me encantan sobremanera esas relaciones de otra edad, en las que la gracia de lo maravilloso se liga poéticamente á lo serio de la historia:

El fondista empezó así:

II

—Cuando la Santísima Virgen entregó su alma á su amado Hijo, que había venido á recibirla el día de su Asunción, al elevarse al cielo, después de haber franqueado milagrosamente las puertas del sepulcro, desató su cinturón de lana blanca, le dejó flotar un momento en el aire, y después lo abandonó como último recuerdo de su vida terrestre.

El cinturón descendió lentamente á través del espacio y vino á caer en una roca del

HISTORIAS CONMOVEDORAS 191

monte de los Olivos, donde imprimió una señal que aún hoy se enseña á los viajeros.

Esta preciosa reliquia estaba destinada á Santo Tomás. Conociendo su incredulidad, la Madre de Nuestro Señor se la había prometido para que el Apóstol pudiera convenirse con un testimonio tangible, pero milagroso, de la realidad de la Asunción al cielo en cuerpo y alma de la Madre de su divino Maestro. El cinturón fué piadosamente recogido.

Santo Tomás, que evangelizaba entonces la Etiopía, llegó tres días después de la muerte de su augusta Señora, y se le hizo entrega de la reliquia.

El Santo la colocó piadosamente sobre su corazón, y fué para él un talisman precioso que no abandonó jamás en medio de sus grandes trabajos apostólicos.

Fué á predicar el Evangelio á los medas á los persas, á los hircanios, á los brahmanes. Atravesando los mares, pasando los rios, cruzando los desiertos, trasponiendo las montañas, penetró en la isla de Tapobana—hoy Ceilan,—llegó hasta la China y se internó en las Indias Orientales, donde se realizó una parte de su laboriosa existencia conquistando reinos

Crónica de "El Liberal"

Sr. Director de EL LIBERAL PALMESANO.

Muy Sr. mio: Para restablecer la verdad de los hechos maliciosamente desfigurados en el escrito titulado Escándalos en Ibiza, inserto en el Herald de ayer, que firma L. Barceló; ruego á V., señor director, que publique las siguientes líneas.

Los sacerdotes de Ibiza han ejercitado un derecho que las leyes les reconocen, votando y apoyando con toda libertad al candidato á la Diputación á Cortes que bien les ha parecido.

Como en algunas parroquias de aquella Isla escasean los electores que reúnan las condiciones legales para ser interventores de las Masas, la Junta Provincial del Censo designó algunos dignísimos sacerdotes para tan delicado puesto.

Es inconcebible que el periódico liberal conservador de Palma acoja un comunicado en que se echa en cara á dichos curas el hecho de haber usado un derecho constitucional.

Más valdría que pasara revista á los habituales concurrentes al Casino Conservador de Ibiza, y viera si allí encuentra personas que vistiendo manto y traje talar pasan la noche en claro tomando copas y jugando al burro, cosa en verdad más escandalosa é impropia del sagrado ministerio, que no el procurar la victoria de un candidato hijo del país, á quien sólo derrotó un cuñero gracias á la presión ministerial.

Quien lea lo que el Herald de ayer dice creerá que todo el elemento clerical está al lado del partido fusionista. No puede ignorar el autor del escrito á que contestamos que también ha habido curas, canónigos inclusive, que han trabajado en favor del candidato forastero, siéndonos facilísimo, si á este terreno se nos obliga á descender, el nombrar á un individuo del alto clero que á las doce de la noche reunía electores, ebrios por más señas, para guardarlos bajo llave hasta la hora de acompañarles á las urnas para hacerles votar en favor del señor Velazco Ibarrola.

Lo que añade el Sr. L. Barceló con referencia al Ecnomo de la Parroquia de San Miguel, es sencillamente una falsedad. Este dignísimo sacerdote no se mete en política, y el partido liberal respeta esta actitud, siendo absolutamente inexacto que nadie jamás haya pensado en causarle la menor molestia por tal motivo.

¿Que crédito hemos de dar á quien de tal modo falta á la verdad á sabiendas?

En bien de la respetabilidad de sus amigos esperamos que ese L. Barceló, [mejor aconsejado, no nos obligará á dar detalles demostrando que no son los sacerdotes que apoyaron al candidato liberal D. Juan Román los que son piedra de escándalo en Ibiza.

Dispuesto á insistir sobre este particular si fuese preciso me ofrezco de V. afmo. s. s. q. b. s. m.

M. L.

Palma

—En carta que nos dirige nuestro corresponsal de Lluchmayor nos participa que en la madrugada de ayer una mano criminal puso un petardo de dinamita en la casa de don Gabriel Amengual.

El petardo pesa medio kilogramo aproximadamente y causó, al estallar, daños de consideración en la citada casa y circunvecinas.

Se practican diligencias en averiguación del hecho, habiéndose procedido á la captura de dos individuos en quienes recaen sospechas de que sean los autores del atentado.

—Son varias en Palma las fuentes públicas que no manan, entre ellas la de la calle de los Olmos, que dado lo populoso de aquella barriada es una de las que con más esmero deben cuidarse, por ser mayores los perjuicios que se irrogan cuando, como al presente, se halla en seco.

Recomendamos la advertencia á quien proceda.

—El número 4568 del Boletín Oficial de la provincia, se publica el índice correspondiente al mes de Abril último.

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

—Anoche sopló una que otra ráfaga de viento y hubo momentos en que presentó el firmamento feo cariz.

La cosa no pasó de un amago de tempestad de verano, á las que, como es sabido, es aplicable aque- de: mucho ruido y pocas nueces.

Hoy amaneció el día con la munificencia propia del mes de las flores.

—Ha llegado hasta nosotros de que los dueños de los establecimientos á quienes se obliga á cerrar á hora en que permanecen aun abiertos otros de igual clase y que pagan la misma cuota de contribucion, piensan acudir en queja á los tribunales de justicia, pidiendo para todos igualdad ante la ley.

No nos parece desatinado el pensamiento.

Pidanse en esta plaza para la cura del Estómago, hígado y bazo las económicas y naturales aguas de El Vichy Catalán declaradas de utilidad pública.

Administración de Hacienda de las Baleares

Año económico de 1896-97

DIA 5 DE MAYO

A las 8 de la mañana, tiendas en que se venden artículos de perfumería peluquería y objetos para tocador.

A las 8 y media, tiendas de guantes de pieles.

A las 9, tiendas para la venta al por menor de papel de todas clases y objetos de escritorio.

A las 9 y media, expendedores de carnes frescas ó tableros.

A las 10, vendedores al por menor de tocino y embutidos.

A las 10 y media, tiendas para la venta de cordeles y sogas.

A las 11, vendedores al por menor de curtidos.

A las 11 y media, vendedores de estufa y chimeneas.

A las 12, Abogados.

A las 12 y media, vendedores al por mayor de loza ordinaria.

A la 1 de la tarde, tiendas de molduras y marcos dorados.

A la 1 y media, tiendas de tinteros y objetos de marfil.

A las 2, vendedores de azulejos y baldosines finos.

Ferro-carriles de Mallorca

El día 13 de Mayo á las doce tendrá lugar en esta Dirección (Oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de la explanación y fábrica del segundo trozo de la 3.ª Sección (Algaida á Montuiri) que abraza desde el origen del hectómetro cuatro del kilómetro cuatro hasta el final de dicha sección en el Ramal de Santa Maria á Manacor.

Para tomar parte en la subasta, que se adjudicará al mejor postor, se hará un depósito provisional en metálico en la Caja de la Compañía, de doscientas pesetas, que será devuelto á los licitadores á quienes no resulte adjudicada, tan pronto como haya terminado el acto.

El adjudicatario vendrá obligado á sustituir el depósito provisional por otro definitivo por la cantidad de mil pesetas efectivas en metálico ó en efectos de la Deuda pública. Estos efectos se admitirán por un 90 por ciento de su valor efectivo regulado por la cotización oficial del día anterior al en que se efectúe el depósito.

Si no se hiciese el depósito definitivo dentro de los ocho días siguientes al de la subasta, perderá el adjudicatario el depósito provisional, que quedará á favor de la Compañía, quedando ésta libre de todo compromiso. Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañados de la cédula personal del licitante y del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección desde esta fecha todos los días laborables desde las diez á las doce de la mañana, hasta el día señalado para la subasta inclusiva.

Las proposiciones se redactarán con arreglo al modelo adjunto y no podrán exceder del importe del presupuesto.

En caso de presentarse dos ó más proposiciones iguales que resultaran las más ventajosas, se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Desde esta fecha quedan expuestos al público todos los días laborables desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, los planos, pliego de condiciones y presupuestos porque ha de regirse la contrata y ejecución de las obras.

Palma 3 de Mayo de 1896.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, Guillermo Moragues.

Modelo de proposición

D. N. N. enterado del anuncio publicado por la

Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca, sacando á subasta las obras de explanación y fábrica del segundo trozo de la 3.ª Sección (Algaida á Montuiri), que abraza desde el origen del hectómetro cuatro del kilómetro cuatro hasta el final de dicha Sección en el Ramal de Santa Maria á Manacor, y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, me comprometo á tomar á mi cargo dichas obras por la cantidad (aquí el importe en letras y pesetas).

EN LA FARMACIA FRAU (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

Telegramas

De los corresponsales del Liberal

La derrota de Maceo

Madrid 3, 9:20 m.

La columna que manda el brigadier Inclán sostuvo un sangriento combate con las fuerzas insurrectas que manda el cabecilla Maceo, tomando en un asalto á la bayoneta las fortificaciones tras las que se defendían los rebeldes y que Maceo creía inexpugnables.

Los insurrectos sufrieron las pérdida de 200 bajas.

Nuestras tropas tuvieron 12 muertos y 50 heridos.

Perez.

Detalles de la derrota de Maceo

Madrid 3, 10:15 n.

Segun las instrucciones del general Weyler las columnas combinadas de los generales Bernal y Suarez Inclán debieron atacar á Maceo en sus fortificaciones construidas para defenderse en ellas de nuestras tropas hasta la llegada de nuevas partidas rebeldes.

Llegado el momento del ataque no llegó al sitio del combate el general Bernal encontrándose solo frente al enemigo el general Suarez Inclán, con los batallones de San Fernando y Baleares, una sección de artillería y dos escuadrones de caballería.

Bernal no quiso retroceder y solo emprendió el ataque de frente contra unas fortificaciones construidas con arte admirable.

En los primeros momentos sufrieron las tropas grandes pérdidas por la dificultad que oponía el terreno á las operaciones, haciéndose preciso emprender el ataque por columnas, situadas convenientemente en los claros que á intervalos dejaban las malezas.

Vista la imposibilidad en que estaba la artillería para operar, ordenó Inclán el asalto a la bayoneta que emprendió la infantería con denuedo.

Arrollados los rebeldes, envueltos por las tropas leales y sin fuerza para resistir la simultánea acometida que de frente y por ambos flancos se les hacia, tuvieron que desalojar á la desbandada sus fortificaciones experimentando una pérdida que se calcula en 200 bajas.

Las tropas tuvieron tres soldados muertos y un teniente coronel, un capitán, un teniente y veintidos soldados heridos del batallón de San Fernando.

El batallón de Baleares tuvo dos tenientes y nueve soldados muertos quedando heridos un comandante, un capitán, dos tenientes y treinta y dos soldados.

Perez.

Maura en Barcelona

Barcelona 3, 9:50 m.

Los expedicionarios salidos de Palma por el bordo del Belver, para recibir á Maura en Barcelona, llegamos á esta á las nueve y media después de un viaje felicísimo.

A las cinco y media de la tarde nos encontramos en la estación de Francia, agregados á nosotros varias importantes personas, des del partido liberal de Barcelona un número considerable de mallorquines, que residen en esta ciudad, hasta formando un conjunto de más de seiscientas personas.

Al llegar el tren y apearse del coche el señor Maura, resonó un entusiasta aplauso entre los vítores de la multitud, vítores y aplausos que intentó en vano sofocar con su característica modestia el ilustre viajero.

Este ocupó un landó propiedad del opulento banquero D. Mariano Fuster, en cuyo interior se hospeda, acompañándole su hermano Gabriel Maura, el ex-senador D. Manuel Maura y el ex-diputado señor Guasp.

Tomando asiento en otros carruajes seguían en larga hilera al ocupado por el señor Maura, nos dirigimos todos al teatro del Belver, que estaba empavesado lo mismo que el Lulio, en donde pudimos saludar de cerca al señor Maura que se muestra muy decidido por esta nueva manifestación de cariño y simpatía que le tributan sus paisanos con motivo de su viaje á Mallorca.

En el mismo Belver, y después de un agradable conversación con nuestro grupo se disolvió el compacto y numeroso grupo allí reunidos.

Muchos de los expedicionarios asistieron esta noche á la función lírica del Liceo.

El vapor zarpará probablemente á las tres de la madrugada, á fin de llegar á Barcelona á las cuatro y cinco de la tarde.

Reina entre todos los excursionistas verdadero entusiasmo.

R.

Ayuntamiento de Palma

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento de hoy se ha efectuado el sorteo de Obligaciones municipales habiendo designado la suerte para amortizadas en metálico las sesenta y seis Obligaciones cuyos números se expresan á continuación.

24, 31, 53, 86, 92, 110, 130, 135, 144, 148, 155, 160, 168, 180, 181, 188, 194, 203, 221, 225, 238, 266, 298, 308, 337, 348, 350, 365, 380, 381, 397, 421, 434, 440, 450, 456, 482, 488, 524, 548, 564, 607, 632, 647, 650, 652, 657, 670, 673, 674, 685, 693, 698, 738, 749, 756, 766, 773, 781, 784, y 791.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 2 de Mayo 1896.—El Alcalde, Jaime Sa- y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento de hoy se ha efectuado el décimo sorteo de Bonos de la emisión de 1890; habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Julio á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación.

69, 178, 193, 392, 584, 603, 740, 866, 922, 1203, 1232, 1302, 1371, 1385, 1662, 1771, 1843, 1965, 2105, 2122, y 2147.

Palma 2 de Mayo 1896.—El Alcalde, Jaime Sa- y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

Interesante al público

No equivocarse

Todas las personas que desean comprar carne á las mesas de los payeses, tanto de buey como de cordero á 1'50 ptas. el kilogramo, que acudan á las tablas que hay puestas delante del horno de la plaza Mayor, cuyos propietarios esperan que el público tendrá en cuenta los precios á que tenían que sujetarse antes de instalarse estas mesas.

Teatro-Circo Balear

GRAN COMPAÑIA DRAMÁTICA Y COREOGRÁFICA

Función para hoy

En el seno de la muerte

Los excedentes de cupo

A las ocho y media.

Entrada general, 0'40.

Dr. Avelino Martín

Especialista en las enfermedades del OIDO-GARGANTA Y NARIZ Consultorio, Plaza Real, núm. 10, 2.º, 1.ª

Barcelona

De 10 á 12 y de 2 á 4.—Festivos de 8 á 11

enteros á la nueva fé, edificando iglesias y obrando milagros.

En contrábasele en todos los caminos, vestido de miserables harapos; su rostro amarillento y seco llevaba impresa la huella de grandes padecimientos físicos; su cuerpo encorvado, flaco y estenuado por la fatiga y los suplicios, más bien le daba apariencia de sombra que de hombre.

Pero una llama inextinguible de fé brillaba en sus ojos, en donde parecía haberse refugiado la vida. Su valor, lejos de debilitarse, no hacia más que crecer. Si el cuerpo se sostenía apenas, el alma centelleaba. Y es que las palabras del Salvador le habían penetrado de la fé ardiente é invencible de que habia ca- recido en los primeros días de su apostolado; y es que tambien el valiente soldado de Cristo llevaba sobre su corazón la preciosa reliquia que le habia legado la Virgen de los Dolores.

Como premio de sus largas pruebas reser- vaba Dios á Santo Tomás la gloria del marti- rio.

Los brahmanes exasperados de sus victo- rias que daban un golpe fatal á las supersti- ciones en que fundaban su autoridad y su poder, resolvieron matarle.

—¿Está Vd. seguro?
—Segurísimo.
—¿En Prato?
—En Prato, signor.
—Me deja Vd. pasmado. ¿Cómo vino de tan lejos?
—¡Ah! Eso es una historia.
—Tengo que saberla.
—Nada más fácil.
—Dígamela Vd., pues.
—Con mucho gusto; pero no aquí en el umbral de la puerta por donde entra y sale todo el mundo. Por otra parte,—añadió con tono misterioso hablándome al oído,—desde que la Iglesia de Dios está perseguida por los piemonteses y los vísus rojas, no conviene hablar en público de las cosas santas si quiere uno ser mirado con buenos ojos. Yo no tengo necesidad de crearme enemigos, ni tampoco quiero hacer reír á los revolucionarios á costa de lo que todo cristiano respeta. ¿Quiere usted venir conmigo?
—A donde Vd. quiera.

El fondista era uno de esos buenos toscanos, cristiano viejo que guardaba intactas la hon- radez y la fé de sus padres. Tipo casi perdido

Edición de la tarde

PALMA 4 MAYO DE 1896

¡Abandonado!

La sesión de la Junta Municipal celebrada el día último del finido Abril bajo la presidencia de don Jaime Salóm y Vich fué rica en incidentes de primer orden, alguno de los cuales creemos oportuno consignar para que pase á la historia y sirva de estímulo y enseñanza á las generaciones venideras.

El secretario de la corporación señor Roca, leyó en aquel cabildo un documento en el que don Belisario de la Cárcova se había propuesto demostrar como es posible en España ser gobernador de una provincia y legislar y disponer de ella cual si fuera Cantón federal desquiciado, donde le tocara á él, al gobernador, ejercer el papel de dictador omnipotente é irresponsable.

Para el señor Cárcova no hay ni Constitución del Estado, ni ley municipal ni reales órdenes aclaratorias; para él no existe sino su omnimoda voluntad. Quita, pone y por tanto altera esencialmente el presupuesto del Ayuntamiento de Palma elevado á su superioridad para que corrija, nada mas para que corrija—no tiene otro poder según la ley—las extralimitaciones en que al confeccionarlo se haya podido incurrir; y hace todo esto pasando luego el saldo por tal desbarajuste introducido al capítulo de Imprevistos sin duda para demostrar de la manera más evidente que no entiende pizca en materias de administración y contabilidad.

Pero hace más aún el señor Cárcova: reprende con frases insultantes á los concejales y asociados no afectos á su política por el feo delito de haberse permitido hacer el pormenor de los presupuestos conforme les dictaba su conciencia su patriotismo y su leal saber y entender.

¿Cómo calificar de imprevisto, como hace el gobernador, un gasto que se presupuesta y que se sabe que indefectiblemente ha de ocurrir, tanto que se fijan de antemano su entidad y su concepto? ¡Y se mete á redentor quien incurre en tales torpezas!

Pero no filosofemos acerca de las modificaciones introducidas ilegalmente por don Belisario en el presupuesto municipal ¡Habría tanto que decir y continuemos en cambio la historia de aquella memorable sesión.

A medida que adelantaba su lectura, el documento á que nos veníamos refiriendo causaba en los agentes mayor asombro, asombro que llegó á ser indignación al oírse ciertos párrafos en él incluidos que no harían peor efecto á ser escritos con pluma mojada en la saliva que escupe el desdén y procrea la grosería.

Ante el contenido de tales párrafos, asociados y concejales comunicanse con los ojos sus más malas impresiones y para hacerse intérprete de estas tomó la palabra el señor Losada demostrando con notable clarividencia cuanto había de absurdo y de ilegal en los considerandos y resultandos suscritos por el señor Cárcova. Errores de hecho y de derecho; desconocimiento absoluto de vigente legislación, faltas al sentido común y á la sintaxis, todo se conjura para formar el bólido que el gobernador de la provincia se había propuesto arrojar sobre los concejales y asociados reunidos en concilio en el palacio del Ayuntamiento. Como derivante de tamaña enormidad, presentó el mencionado señor Losada una proposición para que acordasen los presentes alzarse del acuerdo del nunca bastante ponderado gobernador civil de Baleares ante el Excmo. señor Ministro de la Gobernación.

Seguía á esto sepulcral silencio. —«Al buen callar llaman Sancho» pensaba en aquel momento crítico D. Pablo Serra.

—«En boca cerrada no entran moscas» decía por su parte el ínclito señor Mayol.

—«La palabra es de plata y el silencio de oro» decía á sí mismo el letrado señor Esteva.

Y el alcalde, más que sentado, empotrado en su sillal paseaba atónito pero en silencio su mirada por los pliegos de la proposición que acababa de recibir de manos del primer teniente.

El grupo conservador parecía una reminiscencia del museo del ilustre prócer de Raxa,

Por fin el alcalde mostrando notoria fatiga, levanta el brazo con pereza con la poca acción del convaleciente y entrega al secretario los consabidos pliegos.

La lectura del documento iba á poner término á la premiosa situación, pero se anticipó á ella una voz aplicante que vino á decir: Sr. Presidente: per la Santa Madona; yo me permito rogar á S. S. que pregunte á los señores aquí congregados si hay entre ellos una sola alma caritativa y generosa que quiera decir dos palabras cuando menos en defensa de un maltracho gobernador.

Entonces fué cuando el elocuente veterinario

D. Juan Mayol, no pudiendo resistir al apuro, pidió y obtuvo la palabra.

«Yo—dice—no había hablado porque no vine para defender al Gobernador; pero quiero manifestar que cuando por la mayoría se gana una votación, esta mayoría comete un acto de obstrucción nismo, porque los buenos somos nosotros, nosotros y nadie más que nosotros.»

En vista de las originales manifestaciones de ese culto orador de la minoría canovista, salta de nuevo la piadosa voz del asociado demandando de fensa para la apabullada autoridad, y añade:—pues si no hay quien le defienda que conste en acta este pequeño detalle y no tengo más que decir.

Y hubo de constar en acta el desamparo en que dejaron al gobernador sus correligionarios del Municipio.

¡Cómo cunden los desagradecidos y cómo sin piedra ni palo se castiga á veces la soberbia!

Ni se avergüenzan, ni se enmiendan

Acostumbrados estamos á ver al órgano perpetuamente desautorizado del partido cotonerista, faltando sistemáticamente á la verdad, desfigurando los hechos, negando la evidencia, y fiando á la argumentación de martinete la propaganda de las calumnias que inventa.

Íntil es que le demos un día y otro día cuan falaces son sus afirmaciones más rotundas, ni el *Heraldo* ni sus protectores se avergüenzan ni se enmiendan.

Pero el colmo de esa despreocupación, y valga el eufemismo, lo hallamos en el número del sábado, en el artículo que titula *Presupuestos Municipales*. En el párrafo segundo de este escrito dice el órgano del Conde de Montenegro:

«Invocó el Sr. Ribot como disculpa á sus groserías el hecho de que el gobernador dijera que atendían los concejales al provecho propio y hoy vemos que tal afirmación es gratuita porque el señor gobernador dice que les mueve más el móvil político que el administrativo.

Esto es falso, de toda falsedad. Pasemos por lo de groserías que se nos importa á nosotros, ni al Sr. Ribot, ni á ninguna persona digna, lo que opinen los benefactores del *Heraldo* acerca de nuestra conducta?

Lo que desmentimos enérgicamente es que nuestro director y jefe D. Pascual Ribot calificara de *canallada* el hecho de que el gobernador D. Belisario Cárcova atribuyera á móviles más administrativos que políticos la conducta de los concejales.

No, señor: Lo que indignó al Sr. Ribot, como indignaría á quien quiera que no tuviera roce con el *Heraldo*, es que el Gobernador, prevaleándose de su autoridad, dijera del Ayuntamiento de Palma lo que el mismo *Heraldo* copia en la columna primera de la tercera plana del número citado.

«... y encaminado á mermar las facultades y atribuciones de esa Alcaldía, por no responder seguramente ésta á los INTERESES PARTICULARES...»

El *Heraldo* pone en un mismo número, separadas por algunos párrafos de un solo artículo, las dos frases: la que supone indignó al Sr. Ribot y la que el Sr. Cárcova escribió en un documento oficial.

Y por tan necios tiene á sus lectores que cree embucarlos haciéndoles comulgar con ruedas de molinos?

Palma

Anoche le fué sustraído el reloj á un caballero en el momento de entrar en el Teatro Circo Balear. Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad y comensadas las pesquisas para dar con el autor de la sustracción, fué detenido un chicuelo de unos nueve años de edad, en quien recayeron sospechas de que fuese el autor de la ratería.

—Para dar lugar al desestero no habrá tribunal en esta Exema. Audiencia en los días cuatro, cinco y seis del actual.

—En la fuente de la villa continúa haciéndose la limpia general de la acequia.

—A la función dada ayer tarde en la plaza de Toros asistió numerosa concurrencia.

Los artistas trabajaron con fe, conquistándose el aplauso de los espectadores.

—Los dueños de las tiendas establecidas en las calles de Colón y Jaime 2.º sufren grandes perjuicios por causa de las *moles* de polvo que embadurna sus géneros, motivado á la hora intempestiva en que por la mañana se hace el barrido en la vía pública.

—¿Porqué no se efectúa de madrugada como se hace en todas partes?

—Sigue notablemente mejorada la niña que ayer tarde tuvo la desgracia de fracturarse el brazo izquierdo en una caída que dió jugando con otra, en las inmediaciones del «Club de Regatas.

—En la calle del Camposanto tres sujetos disminuyeron anoche sus diferencias á bofetada limpia. Los *beligerantes* quedaron citados para comparecer hoy ante el alcalde.

—Bajo la dirección del señor Chimelis sigue actuando en la «Constancia la compañía de aficionados que antes dirigía D. Bernardo Manera.

Anoche fueron interpretadas con regular acierto las producciones que formaban el programa de la función, á la que asistió menos concurrencia que de ordinario.

—Mañana reanudarán sus tareas la comisión encargada de examinar las exenciones del servicio de las armas alegadas por los mozos del actual reemplazo.

Corresponderá el turno á los de Felanitx, Inca y Santa Margarita.

—En los exámenes para el cargo de Secretarios de Juzgados Municipales que acaban de verificarse han obtenido nota de aprobados D. Damián Llompart, D. Miguel Cervera, D. Enrique Roselló, don Juan Pujol, D. Francisco Tarrades, D. José Sacristá y D. Andrés Nigora.

—El capitán y el teniente de carabineros don Agustín Estero y D. Benito Barrios, han sido destinados á prestar sus servicios en la Comandancia de este distrito.

—Esta mañana ha caído copiosa lluvia en la parte E. de esta isla.

De lo que nos alegramos en gracia á la necesidad que de ella tenían nuestros campos.

Moralidad conservadora

Recordamos de un periódico local:

«Si no fuera porque hemos convenido en que el señor Cárcova hace moral, vamos, políticos de moralidad, creeríamos lo que se dice que en Palma se juega.»

Pero el señor de la Cárcova se pirra por la moralidad y ya se ve que si en Palma se juega se jugará, en todo caso, al mismo juego que juega el señor de la Cárcova.

Es decir, se jugará á... la moralidad. Esto es peor, mucho peor, que aquello de los gases de la higiene á que aludimos un día y que nos valió una denuncia por iniciativa del gobernador.

Si por lo de la higiene nos denuncia, ¿que hará el señor Cárcova después de la lectura del expresivo párrafo que acabamos de transcribir?

Pequeñeces...

I

Vuelve á estar nuevamente en comisión, el punto Filemó. Esto se llama ser hombre de vista, y ser comisionista.

¿Verdad que es *amusable*, la nueva disciplina *militante*?

II

De Traviata en Traviata, de la balanza astrea, se hizo plato; y si en cuanto á moral es un Zapata, respecto á inteligencia es un zapato.

III

¡Pues no dice Sampol, el muy ladino, que este don Belisario es *florentino*! ¡Por Cristo soberano! Sampol querrá decir... *napolitano*.

IV

¿Y el *rat penat* Ferrá, la triste araña, dejó de ser *el hombre de la montaña*?

V

Su excelencia el Conde, sigue disgustado, porque dice que la temporada, le resulta así muy... muy *de verano*.

Nadar en pleno invierno ¡qué imprudencia! Pues esto es lo que ha hecho su excelencia.

VI

Nuestro pequeño Poncio es un Esopo, que sabe más que Lepe; hace hablar á Salóm, luego á Malondra... y el sigue en *su farmacia*, tan valiente.

VII

¡Oh; gran Cerdá! ¡Oh gran infelicete, que aun tienes la *inocencia del membrete*! ¡Pues no guarda mi hombre, el muy *pardillo*, las *cartas de Navarro* en el bolsillo!

IX

En la escala gradual de cantidades, Salóm, eres el cero; y en el sistema cursi-decimal, Salóm, eres el metro.

X

¡Y bien, y bien! La prensa independiente, continúa tan *digna* y tan decente; siempre muy imparcial, siempre sencilla, no manchando sus *plumas de gacela* con la estúpida diaria tarantela, de la impura y soez politiquilla.

GERONCIO.

Sección religiosa

Mañana martes—En Santa Magdalena concluirán las Cuarenta Horas, exposición á los seis, á las nueve y media misa cantada. Al anochecer, conclusión del triduo, Te-Deum y la reserva.

CORTE DE MARIA

En Santa Enlalia á la Virgen de la Piedad.

Maura en Mallorca

Ya tenemos entre nosotros al hijo ilustre, al hijo predilecto de Mallorca, que con el impulso de sus propias fuerzas, con el vigor de sus propias energías, con la sola potencia de su privilegiado talento ha llegado á ocupar un puesto notabilísimo en la política española, un lugar preeminente entre los hombres de indiscutible valer, entre los pocos que aconsejando á la Corona dirigen y encauzan en primer término los destinos de la patria.

Mallorca muéstrase orgullosa al recibir la visita de su hijo esclarecido á quien tanto debe y á quien tanto deberá seguramente en el transcurso de los años.

Al hallarse el *Bellver* á la altura del puerto de Andraitx, han salido de éste un gran número de embarcaciones llenas de hijos de aquel pueblo que, acercándose al vapor, saludaron efusivamente á nuestro jefe.

Palma, Mallorca entera ha enviado numerosísimas comisiones á dar la bienvenida al ilustre patriota: desde la Capitana del Puerto hasta la farola de la escollera nuevamente construída, no había medio de transitar desde las cuatro de la tarde: una interminable hilera de carruajes se abría dificultosamente paso por entre aquel hormiguero humano; é innumerables beranillas salían hasta más allá de la boca del puerto en demanda del vapor *Bellver*.

El Muelle era incapaz para la apurada multitud que se disputaba el primer puesto para saludar al compatriota, cuya palabra en el Congreso aguarda España, Europa, el mundo civilizado, para juzgar los sucesos que conmueven las Antillas, preocupan á nuestra patria, interesan á América, y tiene fijada la atención del antiguo continente.

Un hurra espontáneo y ensordecedor ha resonado en los andenes en el momento en que el vapor *Bellver* entraba gallardo en el puerto.

Todos los barcos han izado la empavesada, todas las cabezas se han descubierto, millares de brazos han agitado al aire los sombreros.

A las cinco en punto quedó colocada la plancha que une el vapor al muelle, y al poner el pie sobre ella el Excmo. Sr. D. Antonio Maura se han repetido con mayor entusiasmo que antes, si cabe en lo posible, los hurras y los aplausos.

Nuestro ilustre jefe se ha dirigido á pie, seguido de sus amigos y admiradores al Casino Liberal, donde en el momento en que premiosamente escribimos estas notas, está recibiendo el saludo de los que tanta alegría sentimos por tener en nuestra compañía al hombre que ha dado á su patria días de satisfacción y de gloria.

No ha sido esta ciertamente una manifestación de guardarropiá, costosamente amañada como alguna de las que no hace mucho tiempo ha presenciado esta ciudad. La manifestación tributada al señor Maura lleva el sello de una espontaneidad á toda prueba; es ni más ni menos que un elocuente y justo testimonio del cariño profundo, de la admiración sincera que siente Palma, que siente Mallorca por el distinguidísimo hombre público que por tan pocos días vamos á tener entre nosotros.

EL LIBERAL PALMESANO da al ilustre huésped la más cordial bienvenida, en nombre de sus redactores, y en el de todos los correligionarios que no han podido acudir al muelle á saludar personalmente á nuestro amado jefe.

Telegramas

de los corresponsales del Liberal

100 millones en oro.—Llueven denuncias.

Madrid 4, 9'45 m.

El Banco de España ha adquirido 100 millones en oro con destino á reforzar las reservas metálicas de sus arcas.

Continúan las denuncias contra la prensa de la Habana que comenta la gestión del general Calleja en la Gran Antilla.

Perex.

La beligerancia.—Una obra de Sellés

Madrid 4, 10 m.

Queda terminado el *Beep-Book* (Libro Rojo) que ha redactado el ministro de los Estados Unidos, en el que figuran las notas diplomáticas cambiadas entre España y la república norteamericana para impedir por ahora se lleve á efecto el acuerdo de la Cámara yankee relativo al reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos de Cuba.

Se asegura que en el *Beep-Book* figura una nota en que Mr. Cleveland exigió al Gobierno del señor Cánovas la promesa de no enviar más buques de guerra á las costas de Cuba.

El eminente dramaturgo señor Sellés ha terminado, expresamente para el gran artista Novelli, una obra en un acto en la que el protagonista es un furibundo anarquista.

Dícese de dicha obra que es una verdadera joya literaria.

Perex.

CÁPSULAS DEUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO

Premiado con **MEDALLAS DE ORO** en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y audosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco, 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pinar 8, Barcelona, y principales de España y América.

GRANDE

INYECCION G GRANDE

Cura de 1 a 6 días la Hemorragia, Gonorrea, Eripermatocrea, Leucorrea o Blancos y toda clase de fijos, por antiguos que sean. Garantizado no causar estreñidos. Un específico para toda enfermedad mucosa. Libro de veneno. Se venden en las principales farmacias. Preparado exclusivamente por The Evans Chemical Co. CINCINNATI, O., E. U. A.



Depósito en Palma: Farmacia de D. José Juan.

Las personas que padecan de flujo, serán curadas a los cinco días de usar esta Inyección; si el flujo fuese muy antiguo y rebelde a los cinco días encontrará un notable alivio y continuando su uso, es segura su curación. Esta inyección es inofensiva, de modo que no irrita ni causa estreñidos. Pídanse en las buenas farmacias: **INYECCION GRANDE.**

Isleña Marítima



El magnífico y veloz vapor **Cataluña** saldrá de este puerto para los de **Cette y Marsella** en la primera quincena de Mayo próximo. Admite carga y pasaje para ambos puntos. Despacho: Isleña Marítima, Palacio, 26. Palma 30 Abril 1896.—El Director, S. Simó.

San Elías 15, se alquilan los dos segundos pisos. En el primero informarán.

La mujer en la historia

POR D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

En venta en las principales librerías.

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

IGNACIO

FIGUEROLA



JAIME II

Yutes, Cortinajes, de todas clases y tamaños. Telas para forros de toda clase.

12 y 14

Géneros para vestido de Señora. Pañolería hilo, especialidad en pañuelos seda para Señora y caballero.

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para Sábanas, Tiras bordadas, Mantelerías, Toallas, Colehas blancas y color. Géneros de algodón en todas clases y anchos. Brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novia.

Especialidad en géneros blancos

LA CASA QUE VENDE Á PRECIOS MÁS BARATOS

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el **ELIXIR INGLUVINA GIOL**, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el **ELIXIR GIOL** á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Poniente, 31; BARCELONA

Perfumería LA ORIENTAL

DE **Estarás y Quetglas**

Se acaba de recibir en este establecimiento un completo surtido de perfumería, en el que figuran productos hasta hoy desconocidos en Palma y de los que se han ocupado con elogio las más altas reputaciones médicas y los elegantes de Berlín, Londres y París.

Los precios son realmente inverosímiles por su excesiva baratura; que ponen al alcance de todas las fortunas los primeros de una exquisita toilette.

Igualmente hemos recibido un nuevo modelo en máquinas para cortar el cabello y la barba, ajustado á los últimos adelantos de la mecánica aplicados á la indumentaria.

Visítate antes de comprar la *Perfumería La Oriental* si quereis adquirir cosa bonita y barata.

1-Quint-1

Vapores trasatlánticos

de hijo de **J. Jover y Serra**



El veloz buque á vapor

J. Jover Serra

saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la **HABANA, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos**, en la primera quincena de Mayo próximo.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. Informarán oficinas de la Isleña Marítima, Palacio número 26.

Palma 25 Abril 1896.

Hay un segundo y tercer piso para alquilar, con agua y buenas comodidades, Herretería, 47.

Almorranas (vulgo morenas) Informes para su pronta curación, calle Hostales, núm. 15, 1.º, de 8 á 9 mañana.

Almacenes espaciosos

para alquilar tanto en junto como por separado situado en punto muy céntrico en el Ensanche de Santa Catalina Ronda de Poniente 119, con agua de fuente en abundancia, patio, jardín, oficinas y demas dependencias aplicables á cualquiera industria ó comercio. Formarán calle de Selas 9.

Servicio directo de correos

ENTRE BARCELONA Y SOLLER

El magnífico y veloz

Vapor **Isleña**

saldrá del puerto de BARCELONA para el de SOLLER todos los domingos á las 7 de la noche y del de SOLLER para el de BARCELONA todos los lunes á las 8 de la noche.

Admite carga y pasaje á precios reducidos. INFORMARÁN: En Palma, Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio, 26.

En Barcelona: Sres. Sureda y Robirosa, Plaza Palacio, 2.

En Sóller: D. Ramón Coll, calle del Mar, 5. Para mayor comodidad del pasaje el vapor atracará en el muelle de Barcelona.

Está para alquilar

una casa algorfa sita en la calle del Deanato, núm. 13, con tres cuartos dormitorios, agua de fuente y demas comodidades.

Daran razon calle de San Roque, núm. 6.

En la calle de San Felio número 22 hay para alquilar dos segundos pisos que reúnen toda clase de comodidades. En el tercero de la misma informarán.

Se desea vender una casa bonita, 2 cuartos dormitorios, cocina, estufa, agua de pozo, terrado y demas comodidades sita en el Molinar calle de Alicante 12. Informarán Carmen 49, 2.º

Malacate (vulgo Bogit)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado y cuatro bombos de madera, todo á precio muy reducido.

Viaje de recreo

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH TÉRMINO DE MANACOR

— *Ida y vuelta el mismo día.* —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 31 en Manacor.

Al buen gusto

Acete superior, de oliva, refinado, á 20, 22, 24 y 26 céntimos de escudo al medio litro. Virgen de Lluch, 2.

Se necesita un practicante enterado en el despacho de Farmacia. Informarán Colon, 22 y Peregil, 2.

Plaguetas de inquilinato

Las encontrarán impresas en la calle de Palacio número 4, frente de la Diputación Provincial. En dicha casa se encontrará también un gran surtido de libros rayados y todos tamaños; como plaguetas de igualmente cuanto concierne al escritorio.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS

La Unión Comercial

Londres

CAPITAL: Ptas. 62.500,000

AGENTES

Martinez y Planas, San Juan 20

PALMA DE MALLORCA

y en el Banco de Felanitx.— Felanitx

Fogones Victoria

Calentador rápido y económico con llama regulada y recipiente separado para conservar el alcohol.

Elegante modelo, sólido y de mucha duración. Muy recomendables para los que viven ó veranean en el campo.

De venta en el establecimiento de Quincalla y Novedades de José Ignacio Fuster.

7, San Nicolás, 7

VENTA

de una estantería y otros objetos para droguería ó farmacia.

Informes: Virgen de Lluch, 22, 1.º

Palma.— Imprenta de Bartolomé Rotger.